旅游民宿集聚区创新发展专题会探索精益化运营精品化发展新路径

家民宿集聚区上榜省级名

淄博11月8日讯 现场发布 《旅游民宿集聚区"淄博共识"》, 发布2023年山东省旅游民宿集 聚区名单……11月8日下午,中 国文旅企业合作发展大会旅游民 宿集聚区创新发展专题会在淄博 召开。国内民宿行业知名专家学 者、省内外企业大咖齐聚一堂,分 享经验见解,为民宿集聚区精益 化运营、精品化发展出谋划策,助 推旅游民宿行业尤其是山东民宿 集聚区创新高质量发展。

山东省文化和旅游厅负责同 各市文化和旅游局负责同志、 山东省民宿集聚区培育单位代 表、省内重点文旅企业、民宿投融 资企业、民宿上下游企业等180 余人参加了会议。

作为一种乡村度假空间新形 态,"旅游民宿集聚区"聚焦民宿 集约化发展,以市场共拓、信息共 享、客源互送为核心,实现了从相 互竞争到"抱团取暖"的转变,有 力带动了乡村旅游业态产品提 升,在山东一经诞生,就在全国产 生轰动。经过3年多的建设培育、 山东形成了"政府认证、市场导 向、多方参与"的较为成熟的发展 模式,先后建成济南九如山、泰山 九女峰、泗水等闲谷、青州仁河 谷、青岛沙子口山海仙居、费县青 山忆等一批知名的旅游民宿集聚 区。文化和旅游部在全国乡村旅 游工作会议上对此给予充分 肯定。

山东省文化和旅游厅党组成 员、副厅长刘少华表示,今年以 来,旅游市场加快复苏,旅游民宿 为消费者提供独特住宿体验,而 愈发受到青睐,国家乡村振兴战 略的推进为发展民宿产业、推动 民宿集聚区建设提供了良好的战

略机遇。山东将坚持政策引领, 实施乡村旅游精品工程,大力推 进乡村旅游重点村、景区化村庄 建设,为全省乡村旅游高质量发 展打下坚实的基础。坚持集约化 发展,通过提质、连线、扩面,串联 一批乡村旅游重点村、景区化村 庄,加强资金、政策扶持,强化人 才引育、完善旅游服务设施,形成 区域优势、品牌优势和互补优势。 坚持优化业态产品,以市场共拓、 信息共享、客源互送为核心,实现 了从相互竞争到"抱团取暖"的转 变,帮助民宿经营主体以市场导 向调整经营模式,实现个性化、差 异化发展,拓展更多的旅游产品 与业态,打造更多具有市场影响 力和吸引力的产品,有效带动消 费全面升级。

专题会主旨演讲环节,中国 旅游协会民宿客栈与精品酒店

分会顾问,中国社会科学院旅游 研究中心学术顾问、原副主任李 明德以《集聚:民宿发展的新形 态》为题,介绍了集聚区的发展 背景、发展路径、分析了民宿集 聚发展的优势和制约因素:中国 乡建院创始人、理事长李昌平围 绕《关于经营乡村的几个问题》, 以河南信阳郝堂村、山西忻州宋 家沟村等为例,列举了经营乡村 需警惕的问题,并提出乡村运营 的路径方向与建设性意见: 莫干 山民宿行业协会执行会长刘杰 就《民宿管家的人才培养》进行 了专题分享,介绍了民宿管家职 业化的行业背景,并用丰富的案 例图片讲解了民宿管家工作职 能和评审标准。

国内民宿行业知名专家和省 内外民宿领域一线从业人员围绕 "民宿运营的场景革新"和"民宿

发展的精益路径"两个议题进行 圆桌对话,通过热烈讨论,碰撞交 流民宿业健康可持续发展的新路 径、新方法,得到参会代表一致好 评。本次专题会,发布了2023年 山东省旅游民宿集聚区名单,并 为成功创建的19家民宿集聚区 单位授牌,淄博市淄川区"齐长城 宿集"位列其中。山东省旅游民 宿集聚区联盟发布《旅游民宿集 聚区淄博共识》。

大众日报淄博融媒体中心记 王莉莉



扫描"鲁中 晨报"APP二维 码查看山东省 旅游民宿集聚 区名单

夜游古商城,体验周村大街奇妙夜

"我能摸摸你吗?"11月7日夜,周 村古商城大街北门一群娃娃围着一头 "狮子"惊叫嬉笑,舞狮者翻身倒地,任 凭他们抚摸,这温馨热闹的一幕,拉开 了中国文旅企业合作发展大会夜游周 村古商城沉浸式体验之旅。

行走在大街北段,迎面遇到"李化 熙巡街",两名宫女提着灯笼走在前 面,衙役们举着"周村开市""今日无 税"两块牌子分开人群,"李化熙"不断 向人群点头示意……

"大街北门是舞狮迎宾,往前走是 国潮歌舞表演,还有非遗表演等既有 历史感又能跟观众互动的表演。"周村 古商城景区一名解说员告诉记者,夜 晚的周村古商城不但有很多表演项 目,还有浸入式体验戏剧《自在·状元 巷》,这可是在丝市街首次上演。

外地来的游客们,随着解说员穿 过悠长深邃的水胡同,来到了汇龙湖 畔,这里正在进行舞龙表演,大家在台 阶前找好位置,或坐或站,看舞龙的师 傅们演绎出各自的绝技,

"我以前来过咱们周村古商城,但 这是第一次晚上过来。"看着舞龙表 -名外地游客跟记者说,这次夜游 古商城让他大开眼界,想不到夜晚的 古街竟然有种另类的神秘感,走在街 上好像穿越回了古代,看着那些充满 年代感的商铺,又那么真实

的确,夜游古商城的体验,十分特 别,古宅深巷,游人如织,别有一番 味道。

不经意间,步入一座古香古色的 小院内,这里正在演出《西厢记》的选

段,情景交融之中,演绎一段深宅大院 的古代爱情故事。"呀,太有感觉了 一名女士连忙叫来家人拍下这难得-见的"时空穿越剧"

"让开让开,俺这可是济南来的大 镖局!"随着一声呼喊,一名押镖的"镖 师"挎着腰刀亮相古街,演员戏谑引来 游客一阵笑声,后面沉重的镖车在演 员卖力的演出下,看起来十分沉重,似 乎满载银两和铜钱。

镖车刚过,银子市街上款步走来 六名妙龄女子,她们身着统一的汉服, 挽着相同的发髻,提着灯笼和香炉,摇 着团扇,在游客面前列队而过。

押镖的、磨剪子抢菜刀的、跳着担 子卖周村烧饼的……这些古老的行当 纷纷亮相,让整条古街充满了生活 气息

"没想到,这次能近距离观看川剧 变脸表演,太神奇了。"游客刘先生告 诉记者,他最早看到川剧变脸的精彩 镜头,源于一部电影,这次夜游周村古 商城仿佛再次回到从前,让他感觉亲 切而惊喜。

不远处,知饮茶社门前,於陵琴音 奏出一曲"青花瓷",在周村大街的夜 空中久久回荡,余韵悠长。

大众日报淄博融媒体中心记者



扫描"鲁中 晨报"APP二维 码查看现场





於陵琴演奏



快板表演

中国旅游景区协会在淄博发布《景区度假区高质量发展倡议》

开发特色产品 创造行业品牌

淄博11月8日讯 11月7日 至8日,中国文旅企业合作发展大 会在淄博举办。7日下午,景区度 假区迭代升级发展专题会召开, 中国旅游景区协会现场发布《景 区度假区高质量发展倡议》(简称 《倡议》),号召文旅企业共同履行 企业责任、服务国家战略,开发特 色产品、激发消费需求,提升服务

品质,创造行业品牌。 《倡议》指出,要紧跟国家战 略发展步伐,以创新驱动引领旅 游景区和旅游度假区高质量发 展,激发文旅消费活力。

推进文化和旅游深度融合, 打造一批文化特色鲜明的旅游景 区和旅游度假区,延伸产业链,提 升价值链。

推动景区度假区采用新理 念、新技术和新业态,促进数字化 文旅产品提档升级,提高产品质 量,增强消费体验。

积极完善休闲娱乐和餐饮购 物等配套产品,提高景区度假区 文旅消费的便利度和活跃度。

加强景区度假区品牌建设和 宣传推广,塑造良好的品牌价值 和社会形象。

加大专业人才培养力度,提 高从业人员的素质和能力,为景 区度假区发展提供技术和智力

充分重视政府引导和规范作

用,提升旅游管理水平和服务质 量满意度,改善旅游消费体验,规 范旅游市场秩序和竞争环境。

落实国家标准化战略,推进 景区管理、度假区产品与服务等 标准化建设。

践行产业发展与生态保护相 结合的理念,走开发与保护协同 推进的可持续发展之路。

加强区域合作和横向联合, 搭建交流平台,拓宽对口协作的 内容和范围,实现优势互补,共同

新时代、新征程,要守正创 新,勇担使命,充分发挥文旅企业 市场主体作用,促进景区度假区 高质量发展,为中国文旅产业发 展作出新的更大贡献。

大众日报淄博融媒体中心记 孙渤海